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Національної академії внутрішніх справ

Автором досліджено питання формування Громадської ради при МВС України, надано детальний аналіз по-
рядку формування та діяльності цього органу. Виокремлено умови правомочності ради та основи членства в ній з 
організаційно-правовим забезпеченням її роботи.
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Автором исследованы вопросы формирования Общественного совета при МВД Украины, предоставлен де-
тальный анализ порядка формирования и деятельности этого органа. Выделены условия правомочности совета и 
основы членства в ней с организационно-правовым обеспечением ее работы.
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The author studied the issue of forming of the Public Council under the Ministry of Internal Affairs of Ukraine, provided 
a detailed analysis of the order of formation and activity of the body. Determined eligibility conditions Council and the basis 
of membership of the organization and legal support of its work.
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Актуальність статті. Громадська ради при Мі-
ністерстві внутрішніх справ України (далі – Гро-
мадська рада) виконує важливу роль контролю за 
діяльністю центрального органу виконавчої влади 
у правоохоронній сфері. Саме робота Громадської 
ради підвищує роль демократизації у суспільстві, 
забезпечує організаційно-правові засади прозорого 
функціонування діяльності всіх структурних підроз-
ділів правоохоронних органів.

Громадські ради виникають як чинники успішних 
демократичних процесів, які відбуваються в Україні, 
вони існують для реалізації функцій представництва 
та ролі експертно-дорадчого органу. У першому ви-
падку ради репрезентують громадські об’єднання, 
організації, формою роботи яких виступають відкри-
ті обговорення, збори, у другому виступають як ін-
ституція з визначення законності нормативних актів 
та надання інформації консультативного характеру, 
проведення експертиз, визначення доцільності існу-
вання законодавчих конструкцій різного роду.

Тому досить актуальним є питання врегулювання 
роботи Громадської ради при МВС як стимулятора 
та мотиваційного координатора у функціонуванні 
останнього.

Метою статті є аналіз основних характерних 
ознак Громадської ради при МВС України, дослі-
дження питання складу ради та її правомочності. 
Через основну функціональну спрямованість МВС 
України як центрального органу виконавчої влади – 
коригування взаємодії та партнерських відносини 
між радою та іншими інституціями.

Останні дослідження. Аналізом порядку фор-
мування громадської ради, питанням правомочнос-
ті, а також реалізацією нею функцій моніторингу та 

представництва громадян займалися Т.С. Андрій-
чук, С.Г. Братель, А.В. Волошина, Н.К. Дніпрен-
ко, І.В. Згривець, А.С. Крупник, А. М. Круглашов,  
В.В. Кратюк, М.В. Лациба, О.С. Хмара, Ю.Ж. Шай-
городський та інші. 

Виклад основного матеріалу. Створення Громад-
ської ради при МВС України відповідає основним 
принципам, закріпленим Законом України «Про На-
ціональну поліцію», ст. 9 «Відкритість та прозорість» 
та ст. 11. «Взаємодія з населенням на засадах парт-
нерства». Відповідно до цих засад поліція діє глас-
но, а також діяльність поліції здійснюється в тісній 
співпраці та взаємодії з населенням, територіальними 
громадами та громадськими об’єднаннями на засадах 
партнерства і спрямована на задоволення їхніх по-
треб, що зумовлює створення спеціальних органів з 
реалізації прав громадян у правоохоронній сфері. Для 
моніторингу роботи представників влади у напрямку 
захисту прав та свобод громадян дієвим механізмом 
виступає саме громадські утворення, які покликані за 
допомогою спеціальних інструментів – громадської 
експертизи, моніторингу, контролю та оцінки – здій-
снювати представництво інтересів громадян.

Сьогодні найвищим критерієм ефективності 
оцінки діяльності всієї системи правоохоронних ор-
ганів є показники рівня довіри населення.

Відповідно до Положення про Громадську раду 
при Міністерстві внутрішніх справ України Громад-
ська рада є тимчасовим консультативно-дорадчим ор-
ганом, утвореним для сприяння участі громадськості 
у формуванні та реалізації державної політики.

До її складу можуть входити представники ор-
ганів законодавчої, виконавчої, судової влади, пред-
ставники органів місцевого самоврядування, пред-
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ставники громадських організацій правозахисного 
спрямування, засобів масової інформації, науковці, 
міжнародні експерти. 

Склад Громадської ради формується на установ-
чих зборах відповідно до вимог Типового положення 
шляхом голосування за осіб, які особисто присутні 
на установчих зборах та кандидатури яких внесені 
інститутами громадянського суспільства [1].

Громадські ради забезпечують механізм реалі-
зації статті 38 Конституції України, яка закріплює 
право громадян брати участь в управлінні держав-
ними справами. Відповідно до цього Громадська 
рада виступає одним із учасників процесу органі-
зації і проведення Міністерством консультацій з 
громадськістю з питань формування та реалізації 
державної політики; подає Міністерству, при якому 
вона утворена, обов’язкові для розгляду пропози-
ції щодо підготовки проектів нормативно-правових 
актів з питань формування та реалізації державної 
політики у відповідній сфері; удосконалює роботу 
Міністерства; збирає, узагальнює та подає Міністер-
ству інформацію про пропозиції громадських орга-
нізацій щодо вирішення питань, які мають важливе 
суспільне значення; організовує публічні заходи для 
обговорення актуальних питань розвитку галузі чи 
адміністративно-територіальної одиниці.

В напрямі реалізації громадського контролю 
здійснює відповідно до законодавства громадську 
експертизу діяльності Міністерства та громадську 
антикорупційну експертизу проектів нормативно-
правових актів; контролює дотримання Міністер-
ством нормативно-правових актів, спрямованих на 
запобігання та протидію корупції.

Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів 
України № 996 від 03 листопада 2010 р. громадські 
ради формуються з інститутів громадянського сус-
пільства [2]. До них належать: 

1. Громадські організації, до яких належать 
об’єднання громадян, створених ними для задово-
лення та захисту своїх законних соціальних, еконо-
мічних, творчих, вікових, національно-культурних, 
спортивних та інших інтересів [3].

2. Професійні спілки – добровільні неприбутко-
ві громадські організації, що об’єднують громадян, 
пов’язаних спільними інтересами за родом їх профе-
сійної (трудової) діяльності, навчання [4].

3. Творчі спілки – добровільні об’єднання профе-
сійних творчих працівників відповідного фахового 
напрямку в галузі культури та мистецтва, які мають 
фіксоване членство [5].

4. Організації роботодавців – громадська не-
прибуткова організація, яка об’єднує роботодавців 
(власників підприємств, установ, організацій неза-
лежно від форми власності, виду діяльності та га-
лузевої належності або уповноважені ними органи 
чи фізичні особи, які відповідно до законодавства 
використовують найману працю) на засадах добро-
вільності та рівноправності з метою представництва 
і захисту їх прав та інтересів [6].

5. Благодійні організації – недержавні організації, 
головною метою діяльності яких є здійснення благо-

дійної діяльності в інтересах суспільства або окре-
мих категорій осіб [7].

6. Релігійні організації – релігійні громади, 
управління і центри, монастирі, релігійні братства, 
місіонерські товариства (місії), духовні навчальні 
заклади, а також об’єднання, що складаються з ви-
щезазначених релігійних організацій. Утворюються 
такі організації відповідно до Закону України «Про 
свободу совісті та релігійні організації» з метою за-
доволення релігійних потреб громадян сповідувати і 
поширювати віру і діють відповідно до своєї ієрар-
хічної та інституційної структури, обирають, при-
значають і замінюють персонал згідно зі своїми ста-
тутами (положеннями) [8]. 

7. Недержавні засоби масової інформації – будь-
які недержавні засоби масової інформації (друко-
вані, аудіовізуальні, телерадіомовні компанії, ін-
формаційні агентства тощо), серед засновників або 
співзасновників яких відсутній будь-який орган ви-
конавчої влади. 

До складу Громадської ради може входити 30 
осіб, які затверджуються установчими зборами. 
Строк повноважень складу Громадської ради – два 
роки. До складу Громадської ради може бути обрано 
не більше ніж по одному представнику від кожного 
інституту громадянського суспільства. Членство в 
громадській раді є індивідуальним. 

Порядок формування Громадської ради відбува-
ється послідовно в декілька етапів:

1. Створення ініціативної групи з підготовки 
установчих зборів за участю інститутів громадян-
ського суспільства та представників МВС (може 
створюватися як рішенням діючої громадської ради, 
так і актом МВС).

2. Висвітлення у мас-медіа підготовленого ініці-
ативною групою повідомлення про дату, час, місце 
проведення установчих зборів, порядок подання 
заяв для участі в установчих зборах, відомості про 
склад ініціативної групи та прізвище, ім’я, електро-
нну адресу та номер телефону відповідальної особи. 
Збір ініціативною групою заяв та визначених нею 
додаткових документів чи відомостей від інститутів 
громадянського права про їх наміри взяти участь в 
установчих зборах. 

3. Інформування через офіційний веб-сайт МВС 
про місце проведення установчих зборів, погодже-
ний список учасників установчих зборів, претенден-
тів до нового складу Громадської ради. 

4. Засідання установчих зборів, на яких визнача-
ється кількісний склад громадської ради та проводять-
ся вибори членів Громадської ради. Видання наказу 
(розпорядження) керівника органу виконавчої влади 
про затвердження складу Громадської ради на підста-
ві протоколу установчих зборів. Оприлюднення про-
токолу установчих зборів та складу громадської ради 
на офіційному веб-сайті органу виконавчої влади [9].

Очолює Громадську раду голова, кандидатуру 
якого подають з числа членів ради на її першому 
засіданні шляхом рейтингового голосування. Двоє 
заступників голови обираються також за критерієм 
рейтингового голосування.
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Повноваження голови Громадської ради припи-
няються за рішенням Громадської ради у разі подан-
ня ним відповідної заяви; припинення його членства 
у Громадській раді відбувається у разі висловлен-
ня йому недовіри, переобрання, невиконання своїх 
функцій без поважних причин протягом 1 місяця та/
або з поважних причин – протягом 2 місяців.

Якщо голова припиняє повноваження, то до но-
вого обрання його обов’язки виконує визначений 
рішенням Громадської ради заступник голови Гро-
мадської ради.

Голова Громадської ради організовує діяльність 
Громадської ради; забезпечує підготовку і прове-
дення її засідань, головує під час їх проведення; під-
писує документи від імені Громадської ради; пред-
ставляє Громадську раду у відносинах з Кабінетом 
Міністрів України, центральними і місцевими орга-
нами виконавчої влади, об’єднаннями громадян, ор-
ганами місцевого самоврядування, засобами масової 
інформації; у встановленому порядку може брати 
участь у засіданнях колегії МВС.

За зверненням Громадської ради Міністр вну-
трішніх справ України може покласти здійснення 
функцій секретаря Громадської ради на представни-
ка МВС.

Членство в Громадській раді припиняється на 
підставі рішення Громадської ради у разі система-
тичної відсутності члена Громадської ради на її за-
сіданнях без поважних причин (більше ніж два рази 
підряд); надходження повідомлення від інституту 
громадянського суспільства за підписом керівника, 
якщо інше не передбачено його установчими до-
кументами, про відкликання свого представника та 
припинення його членства в Громадській раді; скасу-
вання державної реєстрації інституту громадянсько-
го суспільства, представника якого обрано до складу 
Громадської ради; неможливості члена Громадської 
ради брати участь у роботі Громадської ради за ста-
ном здоров’я, визнання його у судовому порядку не-
дієздатним або обмежено дієздатним; смерті члена 
Громадської ради; подання членом Громадської ради 
відповідної заяви; обрання члена Громадської ради 
народним депутатом України, депутатом Верховної 
Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад або 
призначення на посаду в органі державної влади, ор-
гані влади Автономної Республіки Крим, органі міс-
цевого самоврядування; скоєння вчинку, що є несу-
місним з діяльністю МВС та/або, підриває довіру до 
Громадської ради, МВС та/або інституту громадян-
ського суспільства, який представляє член Громад-
ської ради; набрання законної сили обвинувального 
вироку суду щодо члена Громадської ради [1].

За умови припинення членства будь-кого з діючого 
складу Громадської ради звільнене місце займає на-
ступний за черговістю претендент до складу Громад-
ської ради, який набрав найбільшу кількість голосів 
за результатами проведення рейтингового голосуван-
ня на установчих зборах. Рішення про це приймається 
на найближчому засіданні Громадської ради.

Відомості, внесені щодо змін у складі Громад-
ської ради, затверджуються рішенням МВС на 

основі протоколу засідання Громадської ради. МВС 
оприлюднює відомості про такі зміни на своєму офі-
ційному веб-сайті протягом трьох робочих днів з мо-
менту затвердження.

Порядок дострокового припинення діяльності 
Громадської ради відбувається у таких випадках: 
коли засідання Громадської ради не проводилися 
протягом двох кварталів; невиконання Громадською 
радою без об’єктивних причин більшості заходів, 
передбачених річним планом її роботи; прийняття 
відповідного рішення на її засіданні; реорганізації 
або ліквідації МВС.

Рішення про припинення діяльності Громадської 
ради оформляється відповідним актом МВС.

Основною формою роботи Громадської ради є за-
сідання, що проводяться у разі потреби, але не рід-
ше ніж один раз на квартал. Позачергові засідання 
Громадської ради можуть скликатися за ініціативою 
голови Громадської ради, керівництва МВС або од-
нієї третини загального складу її членів.

Повідомлення про скликання засідань Громад-
ської ради, у тому числі позачергових, доводяться до 
відома кожного її члена не пізніше двох робочих днів 
до їх початку, а також оприлюднюються на офіцій-
ному веб-сайті МВС. Засідання Громадської ради є 
правомочним, якщо на ньому присутні не менш як 
половина її членів від загального складу.

У засіданнях Громадської ради може брати участь 
з правом дорадчого голосу Міністр внутрішніх справ 
України, його заступник або інший уповноважений 
представник МВС [10]. За запрошенням голови Гро-
мадської ради у її засіданнях можуть брати участь 
інші особи.

Рішення Громадської ради приймається відкри-
тим голосуванням простою більшістю голосів її 
членів, присутніх на засіданні. У разі рівного роз-
поділу голосів вирішальним є голос головуючого 
на засіданні. Рішення Громадської ради мають ре-
комендаційний характер і є обов’язковими для роз-
гляду МВС.

Рішення МВС, прийняте за результатами роз-
гляду пропозицій Громадської ради, не пізніше 
ніж у десятиденний строк після його прийняття в 
обов’язковому порядку доводиться до відома чле-
нів Громадської ради та громадськості шляхом його 
оприлюднення на офіційному веб-сайті МВС.

Висновки. Громадська рада виступає основною 
ланкою зв’язку між громадськістю та МВС як цен-
тральним органом виконавчої влади. Громадська 
рада служить дорадчою інституцією, яка забезпечує 
формування думки суспільства через проведення за-
сідань, конференцій та здійснення моніторингу за 
діяльністю нормативно-правових актів правоохо-
ронної сфери. Також в межах діяльності ради здій-
снюється громадська та антикорупційна експертиза 
основних законодавчих актів, пов’язаних безпосе-
редньо або опосередковано з діяльністю підпорядко-
ваних підрозділів МВС. 

Основними напрямами удосконалення роботи 
Громадської ради є створення єдиного порядку від-
бору претендентів на членство в раді; відпрацювання 
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проведення загальних зборів членів з метою обгово-
рення найбільш актуальних питань, що стосуються 
роботи МВС; залучення представників науково-до-
слідних установ для відпрацювання проведення гро-
мадської та антикорупційної експертиз; проведення 

відкритих вебінарів між громадськими радами міст 
та областей із залученням закордонних експертів; 
обговорення останніх змін та внесення пропозицій 
до проектів законів та підзаконних нормативно-пра-
вових актів в онлайн-режимі.
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